

■开学“新风”·报到

本报记者 李珍梅

借的自行车
还专门学了补胎

今年19岁的新疆小伙子彭博是青岛科技大学中德科技学院的一名大一新生。9月2日,青科大新生报到当天,彭博和他的父母及姥姥、姥爷一起来到了学校。

“这是我第二次来学校了。和上次不同,这次有家人陪伴。”彭博笑着说,并开心地和家人在校门口合影。

原来,一个月前,彭博就独自一人骑着自行车从新疆哈密来到青岛,提前到自己即将就读的大学看了看。

“我从小喜欢户外运动,在高考前我就有这个想法,考完后我就开始做准备。”9月2日上午,在青科大中德科技学院,彭博向记者讲述了他的这段骑行经历,言语中透露着一股从容和自信。

彭博说,最初规划的目的地是骑到有海的地方,天津或青岛。出发十多天后,彭博在路上查到了自己被青岛科技大学录取的信息,最终把目的地定在了青岛。

7月2日,经历了一场雨后的哈密稍微凉快了些。一切准备就绪后,彭博选择在这一天出发。“自行车是跟朋友借来的。”彭博说,出发前,他做了大量准备工作。为了能自己解决骑行途中自行车出现的一些小问题,他高考结束后,还专门到自行车修理铺学习补胎、换胎。出发时,彭博的车载负重足有20多公斤,包括他的衣服、食物、帐篷、备胎及急救用品等。

独自搭帐篷
夜宿废弃火车站

骑行中,彭博带了一只小音箱。因为一路上没有同伴说话,彭博靠跟着音箱唱歌,来减轻自己的心理压力。

从新疆出发的那几天,太阳很烈,气温也高达40多摄氏度。骑行第三天,彭博便遇到了爆胎。由于正好在戈壁滩上,他只好顶着烈日修车。车修好后,更大的麻烦出现了,国道正在施工,80公里的路段只能走戈壁滩上的临时便道,不少地方是厚厚的虚土,只能推车行走。

从新疆到甘肃、宁夏一带,因为晴天多,晚上住宿时,彭博



骑行途中的彭博。(受访者供图)

6600里,38天到青岛 新疆小伙骑行上大学

9月2日,青岛科技大学迎来新生报到。在今年的万余名新生中,有一名来自新疆的19岁小伙子彭博,一个月前,他就骑着自行车抵达青岛,提前看了看他即将就读的大学。从新疆哈密到山东青岛,3319公里的路程,彭博独自一人骑了38天。顶着烈日走过戈壁、沙漠,在废弃的火车站搭帐篷,冒着大雨自己换轮胎……彭博说骑行过程充满艰辛,但得到的收获也很多,更是人生中最难忘的一次经历。

基本都是在户外搭帐篷。到沙坡头之前,他还独自在一个废弃的火车站住过一晚。“我记得那个车站叫一碗泉火车站,原本以为火车站人会多点,但走到那里才发现这个火车站是废弃的,周围没有一个人。”如回忆起来,彭博笑着说,搭好帐篷后,他还真感到有点害怕,于是喝了点酒壮壮胆。但这个行动,他并没有告诉父母。

行至陕西至山西一带,由于地形复杂,多是黄土高坡,这也给彭博的骑行增加了困难。在河口庙水库,几个干完活的施工工人正在吃饭。看到彭博在一旁吃干粮,这几名工人热情地邀请彭博一起吃盒饭,并把自己的床铺让给彭博住。“一路上还是好心人多。”彭博感激地说,路途中也有热心人给他带路,并叮嘱他注意安全,还有帮

忙修车的好心人。

放弃的念头 仅一闪而过

从新疆出发,途经甘肃、宁夏、陕西、山西、河北,最终进入山东,一路走过戈壁、荒漠、盘山公路、泥泞山路……8月9日,彭博终于抵达了青岛。

到达青岛后,他立即给家里报了平安,并来到青岛科技大学四方校区、崂山校区,提前看了看自己的大学。在青岛游玩了3天后,8月12日,彭博乘飞机返回新疆,并把自行车也邮寄了回去。

“那一刻,悬着的心终于放下了。”9月2日,彭博的母亲高女士感叹道,最初面对儿子的决定,包括她和丈夫在内的亲人、朋友都不支持。

“最终拗不过他,我跟他妈

说,就让他去吧,估计他也就骑个一两百公里,遇到困难就回来了。”彭博的父亲彭先生笑着说,没想到,儿子出发200多公里了竟然没有一点放弃的意思。这时两人都慌了,赶紧开车一路追到甘肃玉门,但高女士还是被儿子“撵回去”了。高女士欣慰地说,经历这场骑行,她感觉儿子一下子长大了。

在彭博自己看来,这更是一场难得的、宝贵的经历。“我到达青岛之后,顿时感觉回归普通生活了,一下子感觉不酷了。”彭博笑着说。其实在途中,他也有过几次放弃的想法,但都是一闪而过,最后还是坚持下来了。

9月2日,在新生报到现场,青科大中德科技学院院长李镇江对彭博竖起大拇指,称彭博身上极具科大的“橡胶品格”:吃苦耐劳、坚韧不拔、有毅力。



9月2日,彭博手拿骑行地图与家人一同到校报到。本报记者 李珍梅 摄

“城市书房”开到小区门口 三家开学前试运行,日照年内将建10家



日照植物园城市书房。本报记者 张永斌 摄

本报日照9月2日讯(记者 张永斌) 开学前,位于日照老城区的城市书房——日照市图书馆少儿馆试运行,标志着日照市的城市书房已经达到3家。今年,日照将在城区筹建10家城市书房,形成以日照市图书馆为中心引领,城市书房星罗棋布的服务网络。

8月31日试运行的日照市图书馆少儿馆,主题风格为亲子与童趣,无论是壁画的描绘、书架的整体设计,还是独具特色充满童趣的桌椅设置,无不体现了温馨惬意的元素。

9月1日是日照市中小学开学日,这处城市书房成为开学大礼,为老城区少年儿童提供了新

的阅读阵地和成长平台。

位于新市区的日照市博物馆东门一楼北侧的城市书房也

阅览桌椅、舒适的沙发,氛围更加静谧,让心静下来,更能深刻体会港城的厚度、深度和温度。

日照市民邢先生当日休

班,他得知这里有个城市书房后,便带着两个孩子到这里。“感觉挺不错,里面环境很好,图书的种类也挺齐全,周边的市民多了一个好去处。”他说。

日照市图书馆馆长助理王明亮介绍,“城市书房”在选址之初就青睐于城区人流密集的社区、企事业单位、商场、公园等地。所有图书与日照市图书馆实行通借通还。书房采用信息化、电子化管理手段,有针对性地实行开放,店内图书由日照市图书馆定期调配,读者可凭借阅证进入,实现借还图书、电子阅览全自助化服务。

据了解,日照今年陆续开放的城市书房大多采用图书馆

与社会力量合作的模式,实现多方共赢。

“日照市图书馆自2015年12月26日开馆以来,已接待读者546万余人次,平均日接待量达1万余人次,借还图书216万余册次成为市民学习生活中不可或缺的文化阵地。但一座主场馆的辐射地域毕竟有限,推进‘城市书房’建设就是要将图书馆开到市民的家门口。”王明亮说。

为让市民能够在家门口享受阅读乐趣,日照今年将在城区共筹建10家城市书房。截至目前,已经有三家试运行,华润凯旋门沿街城市书房、日照市美术馆老馆城市书房已经基本建设完成,近期也将开始试运行。